



“双碳”先导区项目获批

苏州高铁新城成江苏省首批试点

近日,经江苏省住房和城乡建设厅专家评审和现场答辩,苏州高铁新城成功获批2023年度省级城乡建设发展专项资金(绿色建筑)项目——城乡建设碳达峰碳中和先导区(以下简称:先导区),成为江苏省首批城乡建设碳达峰碳中和先导区试点项目。

王爽 徐晓安

先导区位于苏州高铁新城中部片区,总用地规模约2.25平方公里,整个城区以低碳生态理念进行开发建设,创建范围内涵盖办公建筑、旅馆建筑、商业建筑、文化建筑、观演建筑、住宅建筑、铁路旅客车站等丰富的功能业态。围绕申报要求,苏州高铁新城提出三个创建目标:从规划设计到运行管理的全周期低碳总控的新标杆;涵盖建筑、交通、生态、产业、人文全要素融合的绿色发展高地;充分应用数字技术,打造全数字碳足迹可监控的低碳先导区。

据悉,先导区创建周期为3年,接下来,苏州高铁新城将在上级文件的指导下,进一步明确先导区在规划研究、机制创新、技术示范等方面的工作内容。建立健全统筹协调机制,加大政策支持力度,以期形成可感知、可量化、可评价的试点成果。

先导区要以城乡建设碳排放总量率先达峰为目标,完善城乡建设绿色低碳发展的政策体系、技术体系、监管体系,打造绿色低碳基础设施,建设绿色低碳建筑、住区、社区,逐步形成体系完备的城乡建设碳达峰碳中和先导区发展模式。

先导区在实现全域绿色建筑二星级的基础上,实现三星级绿色建筑占比超过40%;因地制宜探索近零碳排放区域建设,通过“政策撬动—场景驱动—产业联动”的技术推广机制,规模化实践超低能耗建筑项目;通过装配式建筑、BIM技术应用,以及智能装备、建筑产业互联网等智能建造技术的加持,有效降低先导区建造过程的隐含碳排放。

先导区将在相城区“整县光伏”

试点基础上,推动BAPV规模化应用、BIPV多样化应用以及“光伏+”综合应用,进一步实现绿能增汇。依托苏州高铁新城能源站规划,先导区内能源站将因地制宜采用电力、蒸汽、燃气、太阳能、空气能、中水、双蓄等多级能源,全方位提高能源利用率,降低能耗总账单,实现能源统一管控、互补互济,全面提升建筑能效。

基于高铁新城BIM-CIM数字孪生底座,将通过数字技术赋能,打通城市建设全要素数据。同时,先导区将数字经济与低碳发展深度融合,积极推动能源互联网、智能车联网、智能化基础设施等新技术、新业态在城市低碳发展中的应用,为区域绿色低碳转型发展培育新动能。

下一阶段,苏州高铁新城将全力打造“城乡建设碳达峰碳中和先导区”,探索低碳城市建设模式,为区域发展赋能,为江苏省城乡建设领域提供可复制、可借鉴、可推广的示范典型,助力“碳达峰碳中和”的“双碳目标”早日实现。

三角咀家园社区举办消防安全知识宣传

为进一步提高社区居民的消防安全意识,提升突发事件的应急处置能力,有效遏制火灾等安全事故的发生,近日,相城区黄桥街道三角咀家园社区党支部联合黄桥三角咀残疾人之家举办“人人讲安全,个个会应急”主题的消防安全知识宣传活动。

活动中,社工为参与者发放了有关如何预防火灾、家庭防火基本常识、正确逃生方法等消防安全知识教育彩页,并用通俗易懂的语言,结合丰富的视频资料,从火灾安全事件“如何查”“如何灭”“如何逃”等方面为居民们进行了详细的讲解。

随后,社工及志愿者引导居民积极参与消防安全知识竞赛,耐心细致解答居民在日常生活、工作中的消防问题,有奖问答的活动形式不仅调动了残疾人学习消防安全知识的自觉性和主动性,同时也在互动中切实提高了大家的消防安全意识。

相黄萱 高达

吴江区公安局汾湖派出所：“警”防涉水 护航平安水乡

连日来,苏州连续高温,群众野泳、河边纳凉娱乐明显增加,沿湖涉水警情增多。吴江区公安局汾湖派出所结合本地水情地貌,通过区域联动共治、锻造水上精兵,全面落实警示宣传、巡逻防控,护航平安水乡,编织防溺“安全网”。

陈仁杰 陈敏驹 高达

科技赋能,智慧编织水上“安全防线”

“你已进入危险水域,请勿靠近,迅速离开。”夏季气温升高,汾湖派出所利用无人机对辖区内水域进行空中巡查,劝阻靠近三白荡等危险水域的群众迅速离开,让带小孩的家长看护好自己的小孩,避免危险发生。

利用无人机开展空中巡逻,是汾湖派出所全力构建“地面+空中”的立体化治安防控体系的一项创新举措。全辖区共组织3架无人机对重点涉水区巡护,巡护面积近1000亩,有效提升了日常巡逻质效。通过无人机高空宏观监测,弥补了道路

公共视频的短板,从而快速精准预警涉水地点。巡查人员在发现涉水隐患时,立即向路面巡防警力下发指令,快速前往相关地点处置。据统计,入夏以来,沿河巡逻累计劝阻野泳市民200余人。

以练促防,打造能打硬仗“水上铁军”

2022年7月,一则《汾湖派出所辅警盛宇峰、朱魁梧勇救落水男子》的视频火爆全网,网友纷纷点赞。汾湖辖区水域众多,水网密布涉水事故多发,特别是随着夏季气温不断升高,涉水危险区域大量增加,严重影响到人民群众的生命安全。为实现快速反应,把握救援黄金时间,汾湖派出所结合辖区实际情况,夯实水域救援训练基础,持续开展全警实战大练兵“每月一训”活动,打造了一支能打硬仗的“水上铁军”。

为满足民警辅警水上自救互救能力的实战需求,科学设置救生技能课程,汾湖派出所特邀吴江蓝天救援队周根宏老师承担实战训练和理论教学任务,模拟不同类型水域积极开展救援演练,确保训练向实战聚焦。采取临机设情、不打招呼的方式,组织开展拉动演练,重点对

情况判断、方法运用、协同配合等方面进行检查督导,全面检验骨干力量专业训练水平,加速推动综合救援力量生成。

宣传防范,携手维护共建“生命课堂”

“不会游泳的人,落到水里,是无法呼救的。”汾湖派出所所长正在给汾湖实验小学开展防溺水安全教育的救生课,看起来简单的常识却打破了学生对溺水事故的认知。为进一步提升学生们的积极性,汾湖派出所特收集了近年来周边地区涉及中小学生的溺水案例,对每起案件存在的原因进行分析,提醒学生们做好自我保护,远离危险水域。

今年年初,汾湖派出所充分挖掘现有资源,就地取材,依托现有的Qsir工作室,对辖区内近年来发生的典型涉水案件进行分析,并邀请多名“蓝盾”志愿者和中小學生主动参演,制作了《野泳究竟害了谁》《当你遇险时,如何自救》等主题情景剧,提醒群众远离危险水域,注意自身生命安全。目前,影片已在各大场所投放,共累计播放5000余次,观看人数达到8万人。



三连冠!

7月6日,2023年江苏省青少年马术锦标赛在江阴开赛。代表苏州市参赛的西浦附校学生王一树在盛装舞步A组的对决中,以百分比得分70.676分赢得冠军,实现了在省青少年马术锦标赛盛装舞步个人赛三连冠。不仅创造了江苏省青少年马术锦标赛的三连冠历史,同时还创造了该赛事盛装舞步项目的个人最好成绩。

高达/文 西浦附校供图

凌浜社区党委组织开展主题党日活动

为进一步引导广大党员坚定理想信念,继承和发扬党的优良传统和作风,前不久,凌浜社区党委组织开展了“学思想强党性,重实践建新功”主题党日活动。

首先,重温入党誓词。社区党委书记、居委会主任张学庆领誓,全体党员面向鲜红的党旗,举起右手,握拳过肩,庄严宣誓。

随后,张学庆为全体党员讲党课,号召社区党员要践行初心使命,充分发挥党员的先锋模范作用。

东风浩荡征程阔,奋楫扬帆再出发。凌浜社区将继续坚持党建引领,以居民需求为导向,以群众满意为标准,把社区每件小事做好、每件好事做实,以实际行动践行党的二十大精神。

高达

望亭镇人民社区海棠先锋关爱“新”群体

日前,望亭镇人民社区党委充分发挥党建引领作用,组织辖区海棠先锋开展“关爱新业态夏日送清凉”活动,为奔波在炎炎夏日的他们送去一丝清凉。

“小哥,天气炎热,多注意防暑,来一碗绿豆汤解解暑。”人民社区海棠先锋们暖心地为新业态新就业群体准备了绿豆汤等消暑食品。一份份绿豆、糯米,冰镇的凉丝丝薄荷组成的苏式绿豆汤被

送到外卖小哥们的手上,让他们解渴又防暑,海棠先锋还提醒他们天气炎热,要注意休息、注意防暑,进一步传递了党组织对新业态群体的关爱。

人民社区党委书记周建新表示,外卖小哥一年四季风雨无阻地穿梭在街头巷尾,社区要在精神上给予他们真诚的关心,引导他们融入社区治理,引导他们更好地服务千家万户。

方倩丽 高达

群力社区:做好“新”服务,凝聚“新”力量

为扎实开展关爱新业态新就业群体工作,近日,娄葑街道群力社区红色管家志愿者团队及团委精准对接该群体需求,打造“爱心小站”,让新业态新就业群体感受到实实在在且有实效的暖“新”关怀。

在“爱心小站”,群力社区党委通过组织开展红色管家五周年特别活动,邀请辖区外卖员、快递小哥等新业态新就业人员参与,一起进行

党史知识答题。同时,又为在烈日下工作的他们准备了夏日防暑降温大礼包,叮嘱他们注意休息。

下一步,群力社区将借助党建联盟提供的资源优势,陆续开展“夏送清凉”“节日送慰问”等关爱活动,让社区“爱心小站”成为新业态新就业群体“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、急可如厕、累可歇脚、伤可用药”的小家。

徐晓安

双塔街道党建引领“点睛”街巷风情

近日,盛开的橘红色凌霄花在苏州皇废基“出圈了”,足足有50米长,覆盖了整条支巷。“这样的支巷景色充满了设计,特别是墙上的小猫咪,真是点睛之笔。”26岁的李薇从上海来苏州旅游,好友推荐她将皇废基作为此次旅行的第一站,这让她感觉很惊喜。

去年,双塔街道锦帆路社区决定联合共建单位,组织力量对斑驳的墙面进行粉刷、对地面进行改造。“皇废基旁的肯达美术馆

楼,借凌霄花景,创作了小猫咪主题墙绘。”锦帆路社区党委书记金丽娜介绍。

在双塔街道,这种“共享模式”并不罕见,在不少老旧小区管理中“共享花园”便成为了小区治理的一种新“媒介”。属地社区通过链接共建单位、周边商户等资源,提供人员、资金等支持,实现无物业小区环境提升、设施增加,并开展一系列的文体活动,增加小区治理的动力和向心力。

双塔堂 高达

峰汇园社区开展医疗志愿服务

近日,相城高新区(元和街道)峰汇园社区妇联联合峰汇园社区日间照料中心,邀请街道卫生院医生前来社区为老年人提供免费测血糖、量血压等医疗志愿服务。

医护人员在志愿服务过程中耐心仔细,逢到有居民测量值偏高或偏低时,医生都耐心地提出了建议,提醒他们平时要适当运动,注

意健康饮食,通过合理的生活方式来提高身体素质。时值高温天气,医生还温馨提醒大家如发现头疼、头晕等问题要及时到医院进行检查。

办好微小事,服务零距离,关爱辖区居民健康,通过此次社区,社区不仅将健康送到了居民身边,还将关爱送到了居民的心窝里。

刘娜 高达